герях оздоровились около 30 тысяч детей. В августе 2021 года на базе оздоровительного лагеря «Дружные ребята» совместно с управлением внутренних дел облисполкома при поддержке представительства Витебского областного управления Республиканского центра по оздоровлению и санаторно-курортному лечению населения было организовано оздоровление 30 детей, с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа, из неблагополучных, малообеспеченных и многодетных семей, детей, оставшихся без попечения родителей. В летний период 2021 года для каждого третьего учащегося учреждений профессионального образования была организована временная трудовая занятость. Были созданы студенческие и волонтерские отряды, трудовые и ремонтные бригады, которые работали в учреждениях образования и объектах Витебской области. Около 80 % учащихся, состоящих на различных видах контроля, были вовлечены в эти трудовые объединения.

Вся система воспитательной работы направлена на профилактику негативных явлений среди детей и молодежи, организацию их занятости и полезного досуга, формирование гражданско-патриотических качеств подрастающего поколения, контролирующим органом выступают органы прокуратуры.

Заключение. Таким образом, конструктивная и слаженная работа прокуратуры с органами государственной власти, другими правоохранительными органами и иными субъектами профилактики позволит снизить преступность среди несовершеннолетних и молодежи, поможет выявить проблемные вопросы в обозначенной области, выявить направления по совершенствованию профилактической работы.

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ДАННЫХ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, СОВЕРШЕННЫХ НА ТЕРРИТОРИИ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА ПЕРИОД 2017–2021 гг.

Лобановский А.А.,

студент 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель — Козловская В.В., магистр юрид. наук

Преступность несовершеннолетних, выступая в качестве одного из наиболее важных показателей криминогенной обстановки в стране, на протяжении длительного времени привлекает внимание как ученых, так и правоприменителей. Такой интерес не является случайным, так как на подрастающее поколение общество возлагает ряд надежд, связанных с дальнейшим развитием нашего государства. Более этого, для подростков, которые в юном возрасте совершают правонарушения, в дальнейшем исправление зачастую представляет существенную трудность, и, как следствие, указанные подростки становятся неким «резервом» для молодежной и рецидивной преступности.

Ввиду этого, современное состояние преступности несовершеннолетних целесообразно признать отображением преступности будущего, соответственно, тенденции данной преступности надлежит рассматривать в качестве непосредственной угрозы безопасности общества и государства в целом. Залогом эффективной профилактики преступности несовершеннолетних является скрупулезное исследование этого социального явления. Преступность необходимо изучать. Результаты анализа сведений о количестве и категориях совершенных преступлений, данных о преступниках, территории совершения и т.д. помогут правоохранительным органам избрать наиболее подходящие пути и средства противодействия преступности.

Цель исследования — проанализировать статистические данные о преступности несовершеннолетних на территории Витебской области и г. Витебска на период 2017–2021 гг.

Материал и методы. Материалом являются данные статистики правоохранительных органов о количестве и категориях преступлений, совершенных несовершеннолетними лицами на территории Витебской области и г. Витебска на период 2017—2021 гг. В качестве методов были использованы: анализ, синтез, системный, структурно-функциональный, статистический.

Результаты и их обсуждение. Согласно статистике Министерства внутренних дел Республики Беларусь в течение 2020 г. на территории Витебской области отмечен незначительный рост преступности несовершеннолетних по сравнению с предыдущими тремя годами — на 16.3~%. В 2021 г. по оконченным уголовным делам подросткам предъявлены обвинения в совершении 164 преступлений в 2017 г. — 200, 2018 г. — 173, 2019 г. — 177, 2020 г. — 141.

Наибольший рост произошел в Витебском районе ($\pm 18,2\%$; с 1 до 2), Бешенковичском ($\pm 13,2\%$ с 4 до 5), Толочинском ($\pm 12,5\%$; с 3 до 12), Лепельском ($\pm 11,8\%$; с 5 до 11) районах и Железнодорожном районе г. Витебска ($\pm 9,2\%$; с 6 до 13).

Увеличилось с 9 до 20 (+122,2%) количество совершенных несовершеннолетними и при их соучастии особо тяжких и тяжких преступлений. В основном рост преступлений произошел за счет значительного увеличения количества общественно опасных деяний, связанных со сбытом наркотических средств (в 3,3 раза; с 3 до 10) в Октябрьском районе г. Витебска – 5, Железнодорожном районе г. Витебска – 2, Полоцком, Оршанском и г. Новополоцке – по 1 в каждом, изнасилования в Верхнедвинском (+100%, с 0 до 1) и количества совершенных краж – в Браславском, Оршанском, Лиозненском и Витебском районах по 1 в каждом (АППГ – 0).

По отдельным видам преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии, следует отметить рост числа: угонов транспортных средств (в 3 раза; с 5 до 15): в Глубокском районе (с 0 до 3), Первомайском районе г. Витебска и Полоцком (с 0 до 2 в каждом), Железнодорожном районе г. Витебска (с 1 до 2), Витебском, Лепельском, Оршанском и Октябрьском г. Витебска районах и г. Новополоцке (с 0 до 1 в каждом); хулиганств (+50%; с 12 до 18): в Железнодорожном районе г. Витебска (с 0 до 3), Витебском, Миорском и Полоцком (с 0 до 2), Оршанском (с 1 до 2), Толочинском районах (с 0 до 1). В Браславском, Витебском, Глубокском, Полоцком, Миорском, Толочинском, Железнодорожном и Первомайском г. Витебска районах хулиганства совершены в общественных местах.

В Витебском (2), Глубокском, Миорском, Полоцком, Толочинском, Железнодорожном и Первомайском г. Витебска районах (по 1 в каждом) хулиганства совершены в состоянии алкогольного опьянения, 8 подобных преступлений сопряжены с повреждением имущества: Витебском и Железнодорожном г. Витебска — 2, Браславском, Глубокском, Миорском, Толочинском районах и г. Новополоцке по 1 в каждом, 9 — причинением телесных повреждений (Оршанском, Полоцком — 2; Миорском, Октябрьском, Железнодорожный и Первомайский г. Витебска районах по 1 в каждом).

В Миорском районе 1 хулиганство совершено неработающим и не учащимся, 8 преступлений совершены группой лиц: 2 — в Витебском и Браславском, Глубокском, Миорском, Полоцком, и Первомайском г. Витебска, районах области — по 1 в каждом. В ночное время совершено 6 преступлений: Миорском и Толочинском с 22 до 24 (по 1 в каждом), в Браславском, Витебском, Глубокском, Железнодорожном г. Витебска и г. Новополоцке в период времени с 00.00 по 05.00; незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ (в 5,3 раза; с 3 до 16): в Железнодорожном г. Витебска (с 0 до 6), Октябрьском г. Витебска (с 3 до 6), Витебском, Оршанском, Полоцком районах и г. Новополоцке (с 0 до 1 в каждом), 10 из которых связаны со сбытом.

Как показывает практика, с психотропными веществами (альфа-PVP, мифедрон) связано совершение более 90% всех наркопреступлений, совершенных с участием несовершеннолетних. Следует отметить, что преступления в сфере незаконного оборота наркотиков совершались детьми в основном в ночное время. Преступления в сфере незаконного оборота наркотиков совершались в основном по понедельникам и вторникам 78,5%, в выходные дни таких преступлений совершено не было.

Заключение. Проведенный анализ дает основания утверждать, что за последние пять лет — 201—2021 гг. — преступность несовершеннолетних характеризуется снижением как абсолютного количества преступлений, так и их удельного веса от общего количества совершённых преступлений.

Подытоживая сказанное, отметим, что преступность несовершеннолетних — своего рода симптом болезненного состояния жизненно важных центров нашего общественного организма: экономики, политических структур, социальных механизмов, культуры, правовой системы и т.д. В связи с этим изучение преступности способствует решению общесоциальных задач самого высокого уровня и, таким образом, выходит далеко за рамки чисто криминологических проблем. Необходимо сделать акцент на необходимости совершенствования борьбы с преступностью несовершеннолетних, и прежде всего ее профилактики.

ПРАВОВОЙ СТАТУС РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ФРГ

Матышева А.П.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

Вопросы правового регулирования статуса религиозных организаций, форм их взаимодействия и сотрудничества с государственными структурами, пресечения дискриминационных явлений на религиозной основе является одной из важнейших тем в научной юриспруденции и национальном законодательстве, так как затрагивает реализацию духовных свобод личности. Примером эффективной государственной политики в данной сфере является ФРГ. Являясь светским государством, Германия характеризуется «кооперационной» моделью взаимодействия с ведущими конфессиями, «мягким» отдалением государства от религиозных объединений.

Цель исследования — охарактеризовать особенности конституционного законодательства и правоприменительной практики в области регулирования статуса религиозных объединений

Материал и методы. Материалом данной статьи является Основной Закон ФРГ, УК страны и др. В работе использованы формально-юридический метод и конкретного правового анализа.

Результаты и их обсуждение. Светский характер современной Германии проявляется в отсутствии государственной религии, равенстве религиозных конфессий перед законом, свободе совести и вероисповедания, принципах государственно-конфессиональных отношений.

Наиболее важные положения об взаимоотношениях между государством и религиозными общинами закреплены конституционно в ст.4, провозглашающей, что «свобода вероисповедания, совести и ... провозглашения религиозных и мировоззренческих взглядов ненарушимы», а их гарантиями является «беспрепятственное отправление религиозных обрядов». Особо оговаривается в ст. 7 право законных представителей детей самостоятельно решать вопрос «об участии ... детей в религиозном обучении», причём,